

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 5.

1878 г.

Марта 1-го.

## ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### О преподобномъ Ефремѣ Сиринѣ и его твореніяхъ.

Продолженіе 6-го чтенія. \*)

Крестъ \*) первый опять явится на небѣ съ великою славою и многочисленнымъ ангельскимъ воинствомъ. Воспомянувшись о семъ часѣ, и пришелъ въ трепетъ, и отъ великаго страха намѣревался здѣсь прекратить слово, помышляя о томъ, что откроется въ слѣдъ за честнымъ Крестомъ. Ибо кто скажеть сіе, или кто осмѣлится выговорить это? Какія уста возвѣстятъ? Какой языкъ проглаголеть? Какой голосъ объявить? Какой слухъ вмѣстить въ себѣ, чего не въ состояніи стерпѣть и небеса. Ибо подобныхъ великихъ и страшныхъ чудесъ не было и не будетъ во всѣ роды. Нынѣ нѣ рѣдко, если сильнѣе блеснетъ молния или прогремитъ громъ, всѣхъ приводить въ ужасъ, и всѣ, преклоняясь къ землѣ, трепещемъ отъ страха; какъ

\*) См. № 4 Еп. Вѣд.

\*\*) Смотр. слово „о всеобщемъ воскресеніи“, коего начало: „Не будемъ, любимцы, ничего предпочтать нелицемърной любви!“

же снесемъ тогда, какъ услышимъ гласъ трубы страшно звучащей и пробуждающей всѣхъ отъ вѣка почившихъ праведниковъ и грѣшниковъ? Тогда кости рода человѣческаго во адѣ, услышавъ гласъ трубы, со тщаніемъ потекутъ, ища своихъ составовъ. Ибо повелитъ Великій Царь и тотчасъ со трещетомъ и тщаніемъ дадуть и земля и вода своихъ мертвѣцовъ; и если кого похитилъ звѣрь, или раздробила рыба, или расхитила птица, всѣ предстанутъ во мгновеніе ока, и ни въ одномъ волосѣ не окажется недостатка. Младенецъ, котораго матерь умерла вмѣстѣ съ нимъ во время чревоношевія, при воскресеніи предстанетъ совершеннымъ мужемъ, и узнаетъ матерь свою, а она узнаетъ дѣтище свое. Не видавшиѣ здѣсь другъ друга увидятъ тамъ, и матерь узнаетъ, что это ея сынъ, и сынъ узнаетъ, что это его матерь. \*)

Когда увидимъ, что огненная рѣка съ яростю течеть съ востока, подобно свирѣпому морю, и пожаляетъ горы и дебри, пожигаетъ всю землю и дѣла, яже на ней; тогда, возлюбленные, отъ огня сего оскудѣютъ источники, исчезнутъ рѣки, изсохнетъ море, восколеблется воздухъ, звѣзды спадутъ съ неба, солнце затмится, луна превратится въ кровь, и небо светится, аки свитокъ. Когда же увидимъ, что Ангелы посланы, текутъ со тщаніемъ, и собираютъ избранныхъ рабовъ Божіихъ отъ конца небесъ до конецъ ихъ, когда увидимъ небо новое и землю новую, когда увидимъ уготовляемый страшный престолъ, когда узримъ знаменіе Сына человѣческаго, явившееся на небѣ—честный и животворящій Крестъ, озаряющій всѣ концы земли; тогда, узрѣвъ явившійся въ высотѣ сей страшный царскій скипетръ, уразумѣть каждый, что

\*) Смотр. слово „о страхѣ Божиемъ и послѣднемъ судѣ, коего начало: „Дѣйствительно, начало премудрости есть страхъ Господень!“.

всльдъ за нимъ въ оный часъ скоро явится Царь. Кто же срѣтитъ Христа и оправдится? Ибо каждый увидитъ, что собственныя дѣла его, и добрыя и худыя, стоять предъ лицемъ его. Тогда шествовавшіе путемъ узкимъ и тѣснымъ, всѣ искренно покаявшіеся, всѣ милостивые и страннопріимные представнуть веселые, съ великою радостю, ждуще блаженнаю упованія и явленія славы великаю Бога и Спасителя нашего Іисуса Христа. Ибо грядеть Онъ увѣнчать подвиавшихся во бдѣніяхъ, молитвахъ, постахъ и псалмопѣніяхъ. Грядеть ублажить плаκавшихъ о освоихъ грѣхопаденіяхъ; грядеть возвеселить милостивыхъ; грядеть возвысить обнищавшихъ ради имени Его, не любившихъ міра и всего, что въ мірѣ, но все оставившихъ и послѣдовавшихъ Ему единому; грядеть не съ земли уже, во съ неба, подобно страшной молніи. Тогда будетъ великій вопль: се Женихъ ирадетъ, се приближается Судія, се открывается Судія судей, се Богъ всяческихъ идетъ судить вселенную и воздать каждому по дѣламъ его. Тогда, братія мои возлюбленные, отъ вопля сего содрогнутся и утроба земли отъ предѣловъ и до предѣловъ ея, и море, и всѣ бездны. Тогда, возлюбленные, всякаго человѣка объимутъ страхъ, трепетъ и изступленіе, отъ вопля сего и отъ гласа трубы, и отъ чаянія того, что грядеть на вселенную. Тогда силы небесныя подвигнутся; и вотъ, предшествуютъ молніи, текутъ впереди воинства Ангельскія, уготовляются лики Архангеловъ, Херувимы, Серафимы и многоочищтыя съ крѣпостю громогласно взывають: Свѧтъ, Свѧтъ, Свѧтъ Господь Саваоѳъ, сый, Иже бѣ и ирадый Вседержитель. И вся тварь на небѣ и на землѣ съ силою взы娃аетъ: благословенъ ирадый во имя Господне. Тогда раздерутся небеса, и откроется Царь царей и Князь князей по-

добно страшной молнии съ силою многою и несравненною славою, и узрить Его всяко око, и иже Его прободоша, и плачъ сотворяютъ о себѣ вся колъна земная. Увы, гдѣ станемъ мы грѣшные? Тогда, какъ сказалъ, сядетъ Онъ на престолъ славы, и соберутся предъ Нимъ вѣсъ языки. Какая же найдется душа, которая бы въ состояніи была вынести, когда поставлены будутъ престолы, возсядетъ Судія и раскроются книги? Тогда увидимъ безчисленныя Ангельскія силы со страхомъ стоящія окрестъ; тогда дѣла каждого по порядку будутъ прочтены и объявлены предъ Ангелами и человѣками. Велякъ страхъ, братія, будетъ въ часъ тотъ, когда откроются страшныя сіи книги, гдѣ написаны и дѣла наши, и слова наше, и что содѣлали мы въ жизни сей, и что думали скрыть отъ Бога, испытующаго сердца и утробы! Тамъ записаны всякий поступокъ и всякое помышленіе человѣческое, все и доброе и худое. О, сколько слезъ потребно намъ ради сего часа, о которомъ нерадимъ; ибо слезами и милостынями можемъ изгладить написанныя вины! О, сколько будемъ стенать и жалобно плакать, когда увидимъ неизреченное небесное царство, и также по другую сторону увидимъ открывающіяся страшныя мученія, по срединѣ же все естество человѣческое отъ праородителя Адама до рожденаго послѣ всѣхъ; — и всѣ покланяются на лице свое. Тогда исполнится написанное слово: живу Азъ, илаголеть Господь, яко мнъ поклонится всяко колено. И еще: о имени Иисусъ Христовъ всяко колено поклонится небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ, и всякъ языкъ исповѣсть, яко Господь Иисусъ Христосъ въ славу Бога Отца.

Христолюбивые слушатели спросили: учитель, скажи намъ и о томъ, что послѣдуетъ за симъ, и какъ будутъ допрашиваемы?

Учитель отвѣчалъ: тогда, братія мои христолюбивые, все человѣчество будетъ стоять между царствомъ и осужденіемъ, между жизнью и смертю, между радостю и печалію, и всѣ, поникнувъ долу, увидятъ стоящими передъ собою собственныя дѣла свои, и добрыя и худыя, какія кто предпослалъ. Тогда поступавшіе худо и не покаявшіеся, сѣтуя, скажутъ: „о, почему не подвизались мы, бѣдные, но губили время въ нерадѣніи, забавляясь и служа другимъ забавой? Почему не были бдительными? Для чего не постились? Для чего не имѣли жалости къ бѣднымъ? Для чего завидовали мы, несчастные, и поступали худо? Для чего не покаялись, когда было время покаянію, но провели жизнь смѣясь, роскошествуя, предаваясь разсѣянности? И нѣтъ уже времени къ покаянію. Что будемъ дѣлать, потому что постигъ насъ страшный день и часъ, о которомъ мы часто слышали и смѣялись?“ Такъ разсуждая о себѣ, услышать они гласъ Судіи, Который страшно возгласить и скажетъ: „покажите дѣла свои, и получите мзду!“ И въ часъ сей подвигнутся всѣ чины христіанъ, архіереи, пресвитеры и діаконы, и прочие чины церковные \*). Ибо, какъ говорить Апостоль, каждый востанетъ въ чинѣ своемъ дать отвѣтъ Богу. Тогда подвигнутся цари и властители, мудрые, и богатые и бѣдные, потому что насталъ часъ по жать каждому посѣянное имъ.

Христолюбивые слушатели спросили: скажи намъ, рабъ Божій, еще о томъ, что услышать или потерпять они послѣ сего?

Учитель отвѣчалъ: увы мнѣ, братія мои христолюбивые! Желаю сказать, что будетъ и послѣ сего, но удерживаетъ

\*) Яснѣйшее свидѣтельство о существованіи въ древней церкви трехъ степеней Іерархіи.

меня страхъ, оскудѣваетъ у меня голосъ, слезы предваряютъ слово, мутится мысль; потому что повѣствованіе страшно.

Христолюбцы просили: скажи, ради Господа, къ нашей пользѣ.

Учитель говорить: тогда, христолюбцы, у каждого будетъ освидѣтельствована печать христіанства, какую принялъ на себя каждый во вселенской церкви съ крещеніемъ, и потребуются у каждого чистая вѣра, не сокрушенная печать, не оскверненный хитонъ и доброе исповѣданіе, какое далъ онъ при многихъ свидѣтеляхъ, говоря: *отрицаюсь сатаны и всѣхъ дѣлъ его, не одного, или двухъ, или пяти худыхъ дѣлъ, но всѣхъ дѣлъ діавольскихъ* \*). И такъ сіе-то доброе отреченіе потребуется у насъ въ тотъ часъ, и блаженъ, кто сохранилъ оное, какъ обѣщалъ. Въ семъ-то отречевіи потребуется у насъ отчетъ въ часъ тотъ.

Христолюбцы спросили: скажи намъ, что и за симъ послѣдуетъ, и какъ будутъ допрашиваемы?

Учитель говорить: съ болѣзнію буду говорить, и скажу съ вздоханіями и слезами; потому что невозможно безъ слезъ повѣствовать о томъ, такъ какъ это будетъ послѣднее. Тогда, христолюбцы, послѣ того, какъ всѣ будутъ испытаны и истязаны, и дѣла всѣхъ объявлены предъ Ангелами и человѣками, и упраздняется всякое начало, и власть, и сила, и всѣ враги положены подъ ноги Его, тогда, наконецъ, какъ сказалъ Господь, *разлучитъ ихъ другъ отъ друга, яко же пастырь разлучаетъ овцы отъ козлищъ, и поставитъ овцы одесную Себѣ*. Овецъ, у которыхъ есть добрые плоды, овецъ, которые знаютъ Пастыря, овецъ запечатлѣвныхъ, соблюдаю-

\* ) Вотъ ясное свидѣтельство о древности обрядовъ при таинствѣ крещенія.

щихъ неповрежденную печать, овецъ, послѣдовавшихъ за великимъ Пастыремъ, овецъ не осквернившихъ святой вѣры еретическими хулами,—сихъ овецъ поставить одесную Себя. *Козлищъ же ошуюю.* Сіи козлища суть тѣ, у которыхъ нѣтъ плода, которые прогнѣвляли Пастыря; это козлища, пасущіяся съ еретиками и оскверняющія святую вѣру. Они скакали, плясали, забавлялись, ликовали, и, собравъ себѣ горе, вышли изъ жизни сей лишенными всякаго добра го дѣла, исполненными всякой нечистоты. Видя ихъ, Богъ отвратить очи Свои отъ нихъ и поставить ихъ ошуюю. Тогда скажетъ суцимъ одесную Его: „*приидите благословенніи Отца Моего, наследуйте обѣщанное вамъ царствіе.*“ Приидите сыны свѣта Моего, приидите благословенные наслѣдники царства Моего, приидите ради меня обнищавшіе, алкашіе и жаждавшіе, не возлюбившіе міра, ни всего что въ мірѣ. Приидите, ради Меня оставившіе всякую мірскую область и радость, сродниковъ и друзей, родителей и чадъ. Приидите вселившіеся въ пустыняхъ, горахъ, вертепахъ и пропастяхъ земныхъ, вмѣстѣ со звѣрями, и вселитесь съ Ангелами на небесахъ. Приидите всѣ милостивые и страннопріимные, приидите всѣ шествовавшіе узкимъ и тѣснымъ путемъ. *Приидите благословенніи Отца Моего, наследуйте уютованное вамъ царствіе отъ сложенія міра:*“ Тогда скажетъ суцимъ ошуюю: „*идите отъ Меня всѣ проклятые въ огонь кромѣшній.* Идите отъ Меня ненавистники, немилосердые, братоненавистники, христоненавистники. Вы не миловали, и не будете помилованы; вы не слушали пречистыхъ Моихъ Евангелій и блаженныхъ Моихъ учениковъ, и Я не услышу плача вашего; вы роскошествовали на землѣ, насладились благами въ жизни своей. Тамъ ежедневно Я взыгалъ чрезъ писанія, и вы, слыша, насмѣхались надъ чи-

тающими. И теперь говорю: *не въмъ васъ. Идите отъ Меня,* проклятые, *въ огнь кромъшній и вѣчный, уготованный діаволу* и агеламъ его! Тогда пойдутъ они въ муку вѣчную, а праведники въ жизнь вѣчную.

Христолюбцы сказали: на одинаковое ли мученіе пойдутъ всѣ, или мученія различны?

Учитель говоритъ: различны мученія, какъ слышали вы въ Евангелии. Посему тьма кромъшная въ особой странѣ; геenna огенная — иное мѣсто; скрежетъ зубовъ — особое мѣсто; червь неусыпающій — въ другомъ мѣсть; езеро огненное — другое мѣсто; тартаръ — особое мѣсто; огнь неугасимый въ особой странѣ; рѣка огенная въ иномъ мѣстѣ. На сіи-то мученія распределены будуть несчастные, каждый по мѣрѣ грѣхопаденій своихъ. И какъ есть различіе въ грѣхахъ, такъ различны и мученія.

Христолюбцы просили: скажи намъ и о различіи мученій.

Учитель говоритъ: иначе мучится прелюбодѣй, иначе блудникъ, иначе убійца, иначе тать и иначе піяница. Осквернившіе себя ересями услышать: *да возьмется нечестивый, да не видитъ славы Господни.* Которые имѣютъ вражду другъ на друга, и прилучится имъ преселиться изъ жизни, тѣ найдутъ неумолимое осужденіе, и, какъ ненавистные, посланы будутъ во тьму кромъшнюю; потому что возненавидѣли Христа, сказавшаго: любите другъ друга, и прощайте другъ другу. Горе тогда блуднику, горе прелюбодѣю, горе піяницѣ, горе чародѣямъ и гадателямъ, горе тѣмъ, которые дѣлаютъ волшебныя надписанія, ворожбы, волхвованія, вдаются въ пытливость, и не только сами дѣлаютъ сіе, но и прибегаютъ къ дѣлающимъ! Горе піющимъ вино съ тимпанами и ликами, горе оскверняющимъ себя еретическими хулами, горе ругающимся надъ бо-

жественными Писаниями, горе погубившимъ время покаянія въ смѣхѣ и разсѣянности; потому что съ горькими слезами взыщутъ того времени, которое худо расточили, и не найдуть онаго! Горе оправдывающимъ нечестиваго ради даровъ, горе похищающимъ чужое, и скажу коротко: горе всѣмъ, кото-рымъ вышадеть жребій стоять ошуюю, когда услышать: идите отъ Меня, отъидите проклятые; *не вѣмъ васъ.* И тотчасъ прїдутъ они въ смятеніе, пойдутъ, изгнаны будуть изъ судилища съ великимъ плачемъ и преданы въ руки смерти, да *упасетъ я, какъ написано.*

Христолюбцы говорили: просимъ тебя, Божій рабъ, из-вѣстить насъ вполнѣ о томъ, какъ сіи несчастные пойдутъ въ муку.

Учитель, опять заплакавъ и ударяя руками въ перси, отвѣчалъ имъ такъ: братія мои христолюбивые, какую скорбную повѣсть желаете вы слышать! О, страшный и трепетный часъ! Увы, увы мнѣ, возлюбленные мои! Кто осмѣлится пересказать, или у кого достанетъ силы выслушать сіе страшное и послѣднее повѣствованіе! У кого есть слезы, плачьте, а кто не имѣть слезъ, прїидите, выслушайте, что ожидаетъ васъ, чтобы не быть намъ нерадивыми о своемъ спасеніи. Ибо тогда разлучены будутъ, другъ съ другомъ, этою жалостною разлукою, и пойдутъ въ путь, съ котораго нѣтъ возврата. Тогда епископы разлучены будутъ съ соепископами, пресвитеры съ со-пресвитерами, діаконы съ со-діаконами, иподіаконы и чтецы съ сослужителями своими. Тогда разлучены будутъ нѣкогда царствовавшіе, станутъ плакать, какъ рѣти, и будутъ изгнаны, какъ невольники. Тогда возстенаютъ князи, всѣми будутъ оставлены, посмотрять туда и сюда, и нѣтъ помагающихъ; ни богатства не видно, ни льстцы не стоять предъ

ними. Тогда разлучены будут монахи, жившие въ нерадѣніи, любившіе міръ и разсуждавшіе по мірскому. Тогда разлучены будут родители и чада, отецъ и сынъ, матери и дочери, друзья съ друзьями, сродники съ сродниками. Тогда жалкимъ образомъ разлучены будут супруги, не сохранившіе ложа неоскверненнымъ. Тогда, наконецъ, изгояемые, принуждаемые и бичуемые свирѣпыми ангелами, побѣгутъ, скрежеща зубами и все чаще и чаще обращаясь назадъ, чтобы видѣть праведныхъ, съ которыми разлучены. И увидятъ ту радость, толь свѣтъ, съ которыми разлучены, и горько станутъ плакать, и наконецъ скроются, потерявъ возможность видѣть что либо позади себя. И приближатся къ самому страшному мѣсту, гдѣ опять будутъ разлучены и распределены на всѣ роды муки. Тогда, видя, что приговоръ рѣшился, что нѣть за нихъ ходатая, и не будетъ помилованія, чтобы возвратиться имъ назадъ, съ горькимъ рыданіемъ скажутъ: „о, сколько времени погубили мы въ нерадѣніи! О, какъ насмѣялся надъ нами суевѣй міръ! Гдѣ отецъ, родившій насть? Гдѣ мать, чревоболѣвшая нами? Гдѣ дѣти? Гдѣ друзья? Гдѣ богатство? Гдѣ имѣнія? Гдѣ шумъ окружающихъ и обѣды? Гдѣ великая и безполезная суевѣйствость въ жизни? Гдѣ родные и знакомые? Гдѣ цари, властители и мудрецы? Почему нѣть намъ отъ нихъ никакой пользы?“ Тогда, видя, что совершенно оставлены Богомъ и святыми, съ вздоханіями и горькими слезами скажутъ: простите святые и праведные, съ которыми мы разлучены, простите друзья и сродники, простите отцы и матери, простите сыновья и дочери, простите Апостолы, простите Пророки и Мученики Господни; прости и Ты, Владычица Богородица, много потрудившаяся въ молитвахъ о нашемъ спасеніи, но мы сами не захотѣли покаяться и спастись; прости и ты, честный

и животворящий Крестъ; прости рай сладости, насажденный Господомъ; прости царство небесное, которому не будетъ конца; простите всѣ; мы не увидимъ уже болѣе никого изъ васъ, и идемъ на осужденіе, которому не будетъ конца и послаблѣнія.' И наконецъ пойдетъ каждый въ уготованное мѣсто, какое самъ себѣ приготовилъ, не захотѣвъ покаяться, чтобы избавиться отъ гнѣва и сей нужды.

Слышали, братія мои, приговоръ; слышали, что потерпять верадивые; слышали о томъ страшномъ днѣ и лютомъ часѣ? Озаботимся, братія; это такой часъ, который подвергнетъ испытанію цѣлую жизнь нашу. О семъ трепетномъ часѣ божественное Писаніе въ святыхъ Церквахъ отъ востока до запада вопіеть, предрекаетъ и свидѣтельствуетъ, чтобы намъ не посрамиться въ часъ сей. Часъ сей содѣржа въ умѣ, святые оставили всѣ пріятности жизни, бѣжали въ пустыни, въ горы, въ вертепы и пропасти земныя, *лишени, скорбяще, озлоблени*, чтобы не посрамиться имъ въ часъ сей. И не только мужи, но и жены, возлюбивъ узкій и тѣсный путь, восхитили небесное царство. Блаженны рачительные, блаженны плачущіе, блаженны тѣ, которые въ часъ тотъ окажутся друзьями Христовыми; блаженны бодрствующіе въ милостынѣ, блаженны не усыпающіе въ молитвахъ, блаженны каждый день трудящіеся о спасеніи душъ своихъ, блаженны терпѣливо ударяющіе въ дверь Христову. *Блаженъ рабъ той, его же пришедъ Господь обрящетъ тако творяща.* Блаженны и мы, братія, если, ударяя въ дверь, не впадемъ въ уныніе; потому что отворить намъ, и не лживъ Сказавшій: *толците и отверзется вамъ, и еще: прядущаго ко Мнѣ не изженоу вонъ.*'

Такъ Великій Ефремъ немолчно вопіялъ о кончинѣ вѣка, будущемъ пришествіи Христовомъ и о послѣднемъ страшномъ

судѣ, слезными струями изображая послѣднюю человѣка. И эти слова его сопровождались неизъяснимо трогательными убѣжденіями братіи-имѣть всегда въ сердцѣ страхъ Божій, достигать совершенной любви христіанской и безмолвія, плоды которыхъ св. Ефремъ въ этихъ словахъ изображалъ и воспѣвалъ съ особленною сладостію. Въ сильныхъ и потрясающихъ бесѣдахъ о страшномъ судѣ Господнемъ, съ чудною силою и глубочайшею кротостію сей дивный свѣтильникъ Церкви увѣщавалъ своихъ слушателей къ смиренію и непрестанной молитвѣ, псалмопѣнію и покаянію, къ посту и чистотѣ, вообще къ постоянству и твердости во всякой добродѣтели. Какъ на великое средство къ преспѣянію въ добродѣтели указывалъ на внимательное, прилежное и благочестивое чтеніе Священнаго Писанія, изъясня, какъ оное нужно читать, съ какимъ намѣреніемъ, съ какою молитвою. „Какъ невѣста, — между прочимъ говорилъ онъ, — ожидаетъ своего жениха, или какъ жена, любящая своего мужа, во время его отсутствія или странствованія, непрестанно памятуетъ объ немъ, беспокоится и тоскуетъ, высматриваетъ дороги, допрашиваетъ объ немъ проходящихъ, и во снѣ ожидаетъ его и прислушивается, не вкушаетъ покоя и ни съ кѣмъ не смеется: такъ и ты, Христіанинъ, не преставай испытывать Божественные Писанія; не преставай вопрошать святую матерь твою Церковь, когда приидетъ Женихъ вожделѣнныи; ищи и познавай знаменія пришествія Его; поелику Женихъ не замедлитъ:“ \*)

Благочестно и съ великимъ умиленіемъ бесѣдуя о второмъ пришествіи Христовомъ и послѣднемъ судѣ, св. Ефремъ не

\*) Смотр. Слова на второе пришествіе Христово, которые начинаются: а) „Одумаемся и покаемся, братія!: б) „Возлюбленные! какую пользу находимъ мы въ суетной сей жизни?“ в) „Славна жизнь праведниковъ, и чѣмъ, какъ не терпѣніемъ, она прославляется?“ и проч.

рѣдко упоминаетъ о вѣчномъ блаженствѣ святыхъ въ обителяхъ Отца небеснаго и о раѣ сладости. Но есть нѣсколько и особыхъ его твореній о райскихъ обителяхъ и блаженствѣ. Творенія эти носятъ характеръ священной восточной поэзіи, проникнуты духомъ молитвы и упованія и исполнены духовной сладости. Сюда относятся: 1) *слово о блаженныхъ обителяхъ*, 2) *слово о блаженныхъ мѣстахъ, особенно 3) о раѣ*—трактать, состоящій изъ 15 словъ.

Мысль о блаженномъ мѣстопребываніи, изъ коего изгнаны прародители завистью и лестію діавола, побуждаетъ преподобнаго отца къ созерцанію тѣхъ многочисленныхъ блаженныхъ обителей, которыя уготованы праведникамъ заслугами Иисуса Христа, къ описанію неизреченныхъ добродѣтей райскихъ и неизреченного блаженства святыхъ.

„Когда праведники взойдутъ на степени, назначенные имъ въ наслѣдіе; тогда каждый по мѣрѣ трудовъ своихъ, возведенъ будетъ правдою на ту именно степень, какой онъ достоинъ. Какъ велико и число и различіе степеней, такъ же велико и число и различіе въ достоинствахъ поселяемыхъ. Первая степень назначена покаявшимся, средина—праведникамъ, высота—побѣдителямъ, чертогъ Божества надъ всѣмъ превознесенъ.

Если бы Адамъ одержалъ побѣду, то члены его покрылись бы словою, но умомъ своимъ познавалъ бы онъ, что такое страданіе, тѣло его проѣвѣтало бы и разумныя силы его возвышались. Но змій извратилъ это, униженіе далъ ему вкусить на самомъ дѣлѣ, а славу оставилъ только въ воспоминаніи; что нашелъ человѣкъ, то покрыло его стыдомъ, а что утратилъ, о томъ долженъ плакать.

Моисей въ книгѣ своей описалъ твореніе природы, чтобы о Творцѣ свидѣтельствовали и природа и Писаніе,—природа,

когда пользуемся ею, Писаніе, когда читаемъ его. Сіи два свидѣтеля обходять всякую страну, пребывають во всѣ времена, они всегда передъ нами, и обличаютъ отступниковъ, отрицающихъ Творца. — Спрашивалъ я, вмѣстителенъ ли будетъ рай для всѣхъ праведниковъ, которые должны обитать въ немъ? И наученъ изъ написанаго: (посмотри на этого человѣка, въ немъ жилъ легіонъ бѣсовъ; въ человѣкѣ были они, и однакоже не были примѣтны, потому что полчище это и проще и утонченѣе самой души. Тѣло праведниковъ будетъ подобно духу, который можетъ, когда хочетъ, расширяться и увеличиваться, и когда хочетъ, сокращаться и умаляться, и когда сократится, можетъ быть въ одномъ мѣстѣ, а когда расширится, быть повсюду. Выслушай другія подобія, и вразумись. Тысячи лучей или искръ солнечнаго свѣта бываютъ въ одномъ домѣ, десятки тысячъ благоуханій носятся надъ однимъ цвѣтникомъ; и если заключены въ маломъ пространствѣ, то какъ пространство сіе наполняется ими, такъ и они всѣ бываютъ распространены по оному. Такъ и рай, хотя полонъ духовныхъ существъ, но обширенъ для того, чтобы распространялись тамъ существа сіи. Нѣтъ конца и числа помысламъ, заключающимся въ сердцѣ, сколько оно ни мало; и хотя все оно преисполнено ими, но помыслы не стѣсняются въ сердцѣ и не стѣсняютъ другъ друга. Такъ и славный рай помѣстителенъ для чистыхъ духовъ, которыхъ сущности не можетъ постигнуть мысль. Страна наша есть темница, передъ взорами у меня заключенные; и они плачутъ обѣ этой темницѣ, когда должны выйти изъ нея. Дивился я, что и дѣти плачутъ при исществіи своемъ изъ утробы, плачутъ, что изъ тмы призываютъ ихъ во свѣтъ, что изъ тѣсноты идутъ они въ міръ. Такъ смерть для міра сего есть образъ рожденія; плачутъ тѣ, которыхъ земля сія,

матерь страданій, рождаетъ для сада радостей.

Богъ насадилъ прекрасный садъ и создалъ чистую Церковь, на древѣ познанія пригвоздилъ заповѣдь; даровалъ радости, и не желають ихъ, предостерегаль, и не страшатся. Въ Церкви водрузилъ ученіе, которое радуетъ обѣтованіями и устрашаетъ угрозами; презритель сего ученія погибнетъ, а кто слѣдуетъ ему, тотъ спасается.—Блаженъ, кто сподобится видѣть свѣтлую ризу праведныхъ! Блаженъ, кто сподобится внимать ихъ мудрости! Блаженъ слухъ, упоенный ихъ гласомъ! Блаженъ, кто достигъ ихъ блаженства! Блаженъ, кто трудится, чтобы стать въ числѣ первыхъ! Горе тому, кто не позаботился стать даже и послѣднимъ! Блаженъ, о комъ ходатайствуютъ они предъ Богомъ! Горе тому, на кого вопіютъ они Правосудному!

Въ искушеніяхъ утѣшайте себя обѣтованіями! Не должно слово Того, Кто на всѣхъ изливаетъ дары свои; не такъ скудна его сокровищница, чтобы могли мы опасаться неисполненія обѣтованій Его. Сына своего Онъ предалъ за насть. Съ нами Его плоть, съ нами и истина Его. Онъ пришелъ и далъ намъ ключъ Свой, потому что сокровища Его насы ожидаютъ. Съ наступленіемъ ночи міръ смѣжаетъ глаза и погружается въ сонъ, и съ наступленіемъ утра снова пробуждается. Такъ въ таинственномъ смыслѣ теперь ночь, и Мнновоздаятель еще въ дали; но наступитъ день, и Онъ явится. Не будьте, братія, нерадивы, нѣ думайте, что подвигъ вашъ продолжителенъ, воскресеніе отдалено. Вотъ смерть за нами, и предъ нами воскресеніе.—И мужи въ раю сладости облечены въ свѣтлую ризу, славою закрыта нагота ихъ составовъ умолкли постыдныя движенія въ членахъ, заграждены источники похотній, ядъ истребленъ, душа чиста и зеленѣеть въ Едемъ сладости, какъ пшеница безъ плевель.

Торжествуетъ тамъ дѣство о томъ, что исчезъ змій, тайно въ слухъ его вливавшій свой ядъ. Радуется тамъ юность, что одержала побѣду, видѣть въ раю Іосифа, который совлекъ съ себя и отринулъ сладострастіе, пламенѣвшее въ безрасудныхъ, и побѣдилъ аспида въ собственной его норѣ. Упокояются тамъ жены, жестоко пострадавшія здѣсь въ болѣзняхъ проклятія и мукахъ чадорожденія. Съ радостію видѣть онъ, что младенцы ихъ, которыхъ съ воплями предавали погребенію, подобно агнцамъ пасутся на пажитяхъ едемскихъ, поставлены на высокихъ степеняхъ славы, сіяютъ лучезарнымъ свѣтомъ, какъ братія пречистыхъ Ангеловъ. Прильпісь духомъ къ раю, о старость! Воня его возвратить тебѣ дѣство, дыханіе его содѣляетъ тебя юною, онъ облечетъ тебя въ лѣпоты, которыми прикроются нечистоты твои. Нѣть темныхъ піатень въ обитателяхъ рая, потому что чисты они отъ грѣха; вѣтъ въ нихъ гнѣва, потому что свободны отъ всякаго коварства; не дѣлаютъ они другъ другу вреда, не питають въ себѣ вражды, потому что свободны отъ всякой зависти; никого тамъ не судятъ, потому что нѣть тамъ обидъ. Тамъ сыны человѣческіе видѣть себя вон славѣ, и сами себѣ дивятся, почему плотяная ихъ природа, нѣкогда возмущаемая и возмутительная, теперь спокойна и чиста, почему наружно красотою и внутренно чистотой сіяютъ, видимо — тѣло, а невидимо — душа. Кто не дозволялъ себѣ ни проклятія, ни злорѣчія, того прежде всѣхъ ожидаетъ райское благословеніе. Кто взоръ очей своихъ постоянно хранилъ чистымъ и цѣломудреннымъ, тотъ узрѣть наивысшую красоту рая. Возгнушавшаяся увядашимъ брачнымъ вѣнцомъ дѣва возсіяеть тамъ въ брачномъ чертогѣ праведниковъ, который любить чадъ свѣта. Поелику возненавидѣла она дѣла тмы, и поелику жила одиноко въ домѣ; то

возвеселитъ ее тамъ бракъ, и будеть она утѣхой Ангеловъ, радостю Пророковъ, славою Апостоловъ. Нѣть у нихъ печали, потому что свободны отъ всякихъ страданій; нѣть у нихъ опасенія, потому что далеки отъ всякихъ сѣтей. Нѣть тамъ противника, потому что брань кончена. Непрестанно себя и другъ друга именуютъ блаженными, потому что прекратились ихъ браны, вѣнцы получены и въ кущахъ ихъ покой. Взиралъ я на эту страну и сидѣль, оплакивая себя и подобныхъ ми. Миновались дни мои, протекли, какъ единый день; они утратились и исчезли, а я и не замѣчалъ. Объяло душу мою раскаяніе, потому что утратилъ я и вѣнецъ, и имя, и славу, и ризу, и свѣтлый брачный чертогъ, и трапезу царствія. Блажевъ, кто сподобился ихъ. Чей слухъ можетъ стерпѣть гласъ — и тѣхъ воплей, съ какими нечестивые въ гееннѣ хулятъ Правосуднаго, и тѣхъ пѣснопѣній, какими славословятъ Его праведники въ едемскомъ саду.

Когда Господь довершилъ созданіе Адама, тогда взялъ его и поселилъ въ раю. Ни душа безъ тѣла, ни тѣло безъ души не могли войти туда, во чистые и совершенные вошли вмѣсть въ эту совершенную обитель. Вмѣсть и вышли изъ нея, содѣлавшись нечистыми. А это показываетъ, что вмѣсть и войдутъ въ день воскресенія.

Паче всякой снѣди душа услаждается Тѣмъ, Кто питаетъ все, Его насыщается лѣпотами, предъ Его изумѣваетъ сокровищами. Тѣла, заключающія въ себѣ кровь и влагу, достигаютъ тамъ чистоты одинаковой съ самою душою. Крыла души здѣсь обремененной тамъ дѣлаются гораздо чище и уподобляются тому, что въ ней всего выше, — уму. Самый умъ, который мятется здѣсь въ своихъ движеніяхъ, тамъ безмятеженъ, подобно Божію величию. Душа достоинствомъ своимъ выше

тѣла, а ее превышаетъ въ достоинствѣ духъ, и выше духа сокровенное Божество. Но при концѣ плоть облечется въ лѣпоту души, душа—въ лѣпоту духа, и духъ уподобится Божію величію. Тамъ плоти возвышаются до степени душъ, душа возносится на степень духа, а духъ, со страхомъ и любовію устремляясь, восходитъ до высоты Божія величія. Не заносится онъ слишкомъ высоко, и не останавливается долго на одномъ; и замедленіе его разумно, и пареніе его спасительно. Тамъ на сонмъ созерцающихъ ліются потоки утѣхъ отъ славы Отца чрезъ Его Единороднаго, и всѣ услаждаются на пажити созерцанія. Онъ, Господь всяческихъ, есть и сокровищница всего. Каждому, по мѣрѣ силы его, какъ бы въ малое отверстіе, показываетъ Онъ лѣпоту сокровенного существа Своего и сіяніе величія Своего. И сіяніе Его съ любовію озаряетъ всяка-го, малаго—слабымъ мерцаніемъ, совершеннаго—лучами свѣта; полную же славу Его созерцаеть только Рожденный Имъ. Въ какой мѣрѣ очистилъ кто здѣсь око свое, въ такой и тамъ возможеть созерцаТЬ славу Того, Кто превыше всего. Въ какой мѣрѣ здѣсь кто отверзъ слухъ свой, въ такой и тамъ пріобщится Его премудрости. Въ какой мѣрѣ здѣсь кто уго-товалъ нѣдра свои, въ такой тамъ пріиметъ изъ сокровищъ Его. Господь дары Свои даетъ въ мѣру, соразмѣряя съ силами пріемющаго: даетъ Себя и видѣть по мѣрѣ силы нашего ока, и слышать по мѣрѣ силы нашего слуха, и славословить по мѣрѣ силы нашихъ устъ, даетъ Онъ и мудрость по мѣрѣ силы нашего языка.

П. П. А.

Матеріалы для исторіи Вятской Епархіи.

II.

ЕПИСКОПЪ ВАРӨОЛОМЕЙ ЛЮБАРСКІЙ.

(Окончаніе. \*)

Что касается рачительности преосвященного Варөоломея о церковной экономіи, на этотъ предметъ мы имѣемъ подъ руками два указа, изданные Консисторію по его приказанію: 1-й отъ 23 ноября 1764 г. за № 1645 и 2-й отъ 4 мая 1771 г. за № 540. Первый указъ поцитованъ и въ «Іерархії», но очень кратко. Вотъ его содержаніе.

Соликамское духовное правленіе донесло, что въ его вѣдомствѣ «при церквахъ церковныя старости находятся иные по выборомъ, другія же и безъ выборовъ, кои де для записи приходу и расходу церковной казны и шнурозапечатанныхъ книгъ не имѣютъ, а пишутъ только на однихъ тетрадкахъ и мелкихъ листочкахъ, по коимъ при сменахъ тѣхъ церковныхъ старость и щетовъ не производятъ; да при тѣхъ же де церквахъ и подлежащихъ церковной утвари описей не содержать; отъ чего де какъ той церковной утвари, такъ и денежной казнѣ происходить трата и пропажа». Оказалось по дѣламъ консисторіи, что «и при прочихъ Вятской епархіи церквахъ такихъ же непріправностей не мало; ктому же еще и восковыя свѣщи многія при церквахъ и на рынкахъ продаются не для прибытка церкви, но себе ради». Преосвященный, на основаніи указовъ Святѣйшаго Сѵнода отъ 1 марта 1721 г., 29 июля 1723 г. и 23 июня 1743 г., приказалъ учинить слѣдующее:

, , 1-е. Вятской епархіи во всѣхъ городахъ и слободахъ продающімъ восковыя свѣщи для своего прибытка, а не для церкви,

\*) См. № 4.

запретить, и міряномъ яко сыновомъ церкви духовыхъ поку-  
пать не велѣть, ибо онай прибытокъ не иапому кому, по цер-  
ковному имѣнію принадлежитъ; и для того при всѣхъ Вятской  
епархіи соборныхъ и приходскихъ церквахъ быть церковнымъ  
старостамъ вѣроятія достойнымъ, коихъ выбирать приходскимъ  
людемъ всѣмъ общекупно и подъ тѣми выборами подписываться  
всѣмъ своеручно, а кто писать не умѣеть, то кому они вмѣ-  
сто себя повѣрять, и потому тѣмъ старостамъ собираемыя  
въ кошелки при святой литоргіи во обычное время деньги  
тотчасъ высыпать въ ящикъ, а свѣчныя въ другой, и тѣ ящи-  
ки имѣть за замкомъ и печатми обще со священниками и со-  
держать въ твердости, а по прошествіи каждого мѣсяца ис тѣхъ  
ящиковъ оные собранные деньги въ соборѣхъ при протопопахъ,  
а въ приходскихъ церквахъ при священникахъ съ причетниками и  
при знатныхъ приходскихъ людехъ высыпая щитать, и сколько  
въ которомъ ящикѣ явится, то записывать во учиненные на то  
книги именно, безъ всякой утайки. И ис збиравемыхъ на цер-  
ковныя потребы, когда чего церковь востребуетъ, по согласію  
съ священнослужителми и съ лучшими приходскими людми, упо-  
треблять, съ надлежащимъ усмотрѣніемъ и обычною въ книга-  
запискою жъ, безъ всякого похищенія; а самимъ священно-  
служителемъ въ зборы и расходы не вступатся; только надъ  
старостами во всемъ накрѣпко надсматривать.

2-е. Этимъ пунктомъ предписывалось, составивъ въ конси-  
сторіи форму приходорасходныхъ книгъ, разослать оную во  
всѣ духовныя и заказныя правленія, которые обязывались при-  
готовить книги, скрѣпить, шнурозапечатать и разослать оныя  
въ каждую подвѣдомую церковь для вышеозначенаго употреб-  
ленія; сверхъ того предписывалось: «И по тѣмъ книгамъ при  
смѣнѣ церковныхъ старость священноцерковнослужителемъ при

лучшихъ приходскихъ людѣхъ щитать и если пощетутъ на  
комъ какой начеть явится, оной взыскавъ изымѣнія тѣхъ ста-  
ростъ, а буде кто чего заплатить не въ состояніи, то съ подпи-  
савшихся подвыборомъ приходскихъ людей и записать въ при-  
ходныя книги имѧно».

**3-е.** Духовнымъ правленіямъ и закашикамъ вмѣнялось  
въ обязанность немедленно церковную утварь, т. е. сосуды,  
иконы, ризы, книги, колокола «и прочее не оставливая ни  
малой вещи», описать, скрѣпить, шнурозапечатать, «одинъ  
экземпляръ оставить у себя и съ роспискою на немъ причтовъ  
другой экземпляръ выдать послѣднимъ. «Буде чего неявится  
(по тѣмъ описямъ впослѣствіи), на тѣхъ кѣмъ то утрачено  
взыскивать, а кто чего отдать не въ состояніи, на такихъ пред-  
ставлять по командѣ». Проверка наличія имущества предписы-  
вается только въ случаѣ перемѣнъ членовъ причта.

**4-е.** «Отнынѣжъ впредъ какъ изъ церковныхъ казенныхъ  
денегъ нисколко взаймы не давать, такъ и самимъ не интере-  
соваться; и изъ церковной утвари ни малѣйшей вещи безъ док-  
ладу по командѣ не продавать, чего надъ ними крѣпкое смотрѣніе  
имѣть и надзирать отъ духовныхъ правленій и закашикомъ.  
Если при высыпкѣ тѣхъ денегъ въ ящики или при расходахъ  
какое отъ кого явится онымъ денгамъ похищеніе, а изъ цер-  
ковныхъ утвари утрата, и таковый кто въ томъ обличится, без  
милости суждень и наказанъ быть имѣть жестоко, яко свято-  
татецъ, и похипщенное съ виновныхъ по силѣ церковныхъ пра-  
вилъ взыскано будетъ впятеро».

**5-е. \*)** А понеже церковная имѣнія нищихъ имѣнія суть,  
того ради гдѣ бы по усмотрѣнію отъ тѣхъ зборовъ за церков-  
ными расходы въ коемъ году могутъ быть какие остатки, то

\*) Весьма замѣчательное по времени и мѣсту правило.

в такихъ мѣстахъ и на нынѣ существующихъ такихъ, кой сами себѣ питомства промышлять не могутъ, въ то питомство ихъ изъ тѣхъ остатковъ употреблять по разсмотрѣнію:

6-е. Обо всемъ этомъ приказывается послать въ духовныя и заказныя городскія правленія указы, а въ Вятскую, Пермскую и Уфимскую провинціальныя канцеляріи, для распоряженія по своимъ вѣдомствамъ, промеморіи.

Какъ исполнено было это, и какъ по всей вѣроятности въ обширной, не централизованной странѣ исполнялись указы и распоряженія Епархіальной власти, показываетъ слѣдующій указъ потому же предмету отъ 4 мая 1771 года за № 540. Здѣсь, изложивъ содержаніе только что приведенного нами указа, и сказавъ что для исполненія „ис консисторіи и указы посланы“, преосвященный отъ лица консисторіи продолжаетъ: „точію кокое по тѣмъ указамъ дѣйствителное гдѣ исполненіе тогда чинено было и нынѣ чинится, и отъ духовныхъ правленій и поповскихъ закашниковъ для содержавія церковнаго прихода и расхода шнурозапечатанныя книги по примѣрно-разосланной формѣ раздаваны бывають ли, о томъ ни ис какого духовнаго правленія и отъ поповскихъ закашниковъ, кроме того что оныя указы получены, о дѣйствителномъ исполненіи не репортовано:“ Вслѣдствіе сего послѣдовало распоряженіе: „сколко какой при всѣхъ Вятской епархіи святыхъ Божіихъ церквахъ, кроме каѳедрального святотроицкого и николаевского собора, мужескихъ и дѣвичьихъ монастырей, въ силу преждепосланыхъ ис консисторіи въ 1764 году...“ указовъ, по свидѣтелству тѣхъ правленій присудствующими, а въ заказѣхъ закашниками по описямъ явилось въ наличіи всей безъ всякого изъятія церковной утвари, о томъ съ тѣхъ описей для всегдашняго впредь Его Преосвященству и духовной кон-

систоріи вѣдома и в случаѣ бываемыхъ по консисторіи спра-  
вокъ, прислать в духовную консисторію из всѣхъ духовныхъ  
правленіевъ и закашикомъ за ихъ руками вѣрно~~и~~правныя при-  
доношеніяхъ точныя копіи; при чёмъ въ тѣхъ доношеніяхъ  
приполнить: оная наличная церковная утварь под точное смот-  
рѣніе с росписками каждой церкви священно и церковнослужи-  
телей отдана, и собираемая церковная кошелковая и за про-  
дажу свѣчъ денежная казна в нарочно учрежденныя, выдавае-  
мая изъ духовныхъ правленіевъ и отъ поповскихъ закашиковъ  
за ихъ руками шнурозашечатаныя книги безъ утайки в приходъ  
такоже и в принадлежащей церковной расходъ безызлишства  
и с росписками вписываема бываетъ и каждомъсячно церков-  
нымъ старостамъ в содержаніи ими из той церковной казны  
прихода и расхода счетъ производится; и нѣтъ ли за кѣмъ  
въ похищеніи какого начету или в дачѣ кому колицаго числа  
в долгъ денегъ, и то похищенное, также и долговыя деньги  
кого подлежало обратно в казну возвращены ль. Буде же  
при которой церкви о таковой по прежде разосланымъ ис-  
консисторіи указомъ церковной утварѣ достовѣрное свидѣтельство  
и подлежащихъ обстоятелныхъ описей и денежнаго церковнаго  
прихода и расхода в силу разосланной примѣрной формы за-  
пискою в шнурозапечатаныя книги производимо не было и  
шнурозапечатныхъ книгъ к тѣмъ церквамъ не дано, то в та-  
комъ случаѣ кѣмъ и какимъ точно послабленіемъ и за какими  
имяно препятствіями донынѣ дѣйствителнаго по указомъ  
исполненія не учинено объяснить со обстоятельствомъ: Испол-  
ненъ ли былъ, и какъ, этотъ повторительный указъ, изъ нашего  
собранія указовъ не видно.

— 140 —  
Во время управлениія Преосвящ. Варѳоломея Вятскою епар-  
хieю послѣдовали три довольно замѣчательные указы объ ико-

нахъ и иконописцахъ. Извъ перваго, отъ 29 апрѣля 1759 г.<sup>го</sup>  
за № 545, мы узнаемъ, что духовникъ Ея Императорскаго  
Величества, протоіерей Московскаго Благовѣщенскаго собора  
Феодоръ Дубянскій письменнымъ предложеніемъ объявилъ Свя-  
тѣйшему Синоду словесное ему повелѣніе Императрицы —  
объявить Святѣйшему Синоду Высочайшій имянной указъ,  
,,чтобъ всѣ гдѣ имѣются въ церквахъ святыхъ и въ лавкахъ  
неискусно написанныя иконы отобрать въ Святѣйшій Правитель-  
ствующій Синодъ и впредь таковыя писать запретить!“ Св.  
Синодъ распорядился „чтобъ въ каждой епархіи и ставропи-  
гіальныхъ лаврахъ и монастыряхъ чрезъ особливо определен-  
ныхъ духовныхъ знающихъ въ иконномъ художествѣ персонъ  
во всѣхъ святыхъ церквахъ и монастыряхъ иконы осмотрѣны и  
неискусно написанныя какъ изъ оныхъ такъ и изъ тѣхъ гдѣ имѣ  
продажа производится мѣсть надлежащимъ порядкомъ отобраны  
и въ Святѣйшій Синодъ или въ контору Святѣйшаго Синода, откуда  
куда способнѣе, отосланы были въ немедленномъ времени, точію  
гдѣ таковыя иконы отъ церквей изъ иконостасовъ и изъ прот-  
чихъ до благолѣпія церковнаго принадлежащихъ мѣсть ко  
отобранію подлежателны будуть, во оныя мѣста, дабы како-  
ваго неблаголѣпія и соблазна произотти не могло, вновь иску-  
ною работою написавъ поставить другія въ немедленномъ вре-  
мени, и тогда уже инымъ неискусно написаннымъ дѣйстви-  
телное отобраніе учинить; а дабы впредь таковыи неискусно-  
писаннымъ образомъ продажи отнять нигдѣ не было и ко  
оному бы пристойное чрезъ особливыхъ въ томъ искусствѣ  
знающихъ людей чинилось всегда надсмотрѣніе, о томъ отъ  
Правительствующаго Сената слѣдуетъ учинить надлежащее  
въ свѣтскія команды подтвержденіе, по чемъ во оный Прави-  
тельствующій Сенатъ сообщить вѣдѣніемъ: “ Во исполненіе этого

указа преосвященный немедленно распорядился осмотреть иконы „, в катедральномъ святотроицкомъ соборѣ протопопу, а в монастырѣхъ властямъ с братіею, а в городскихъ соборныхъ, приходскихъ и уѣздныхъ сельскихъ церквахъ и в лавкахъ за-кащикомъ, при коихъ для лучаго въ иконномъ художествѣ знанія быть иконописцомъ въ здѣшней вятской десятинѣ Успен-скаго Трифонова монастыря служителю Евсевію Кузнецову, а в Пермской десятинѣ студенту Ивану Яковкину“; негодныя иконы приказано немедленно, при спискахъ представлять въ консисторію и туда же доставить точные списки иконамъ под-лежащимъ замѣнѣ и отобранію.

На вѣдѣніе Синода Севать отвѣчалъ, тоже вѣдѣніемъ, что изъ Сената подтверждено куда слѣдуетъ, „, чтобы вигдѣ не-искусно писавыхъ иконъ не было и впредь такимъ неискус-снымъ писомъ тѣхъ иконъ отнюдь бы не писали и не про-давали, и для того к смотрѣнію чтобы искусно писаны были въ Москвѣ и по городамъ выбрать лучихъ мастеровъ и велѣть имъ надъ такими художниками накрѣпко надсматривать, и не-искусною рабоюю иконъ писать не допускать, а кто гдѣ выбранъ будетъ, о томъ въ Правительствующій Сенатъ репор-товать; а сверхъ этого засвидѣтельствованіе выскуствѣ тѣхъ мастеровъ и писаніе святыхъ иконъ въ каждомъ мѣстѣ первому изъ духовнаго чина чтобы отъ Святѣшаго Правительствующаго Синода поручено было:“ Въ силу указа о такомъ Сенатскомъ распоряженіи изъ Свят. Синода, Преосвященный Варѳоломей распорядился подтвердить прежній указъ, „, иконописцовъ кои отъ духовной консисторіи въ иконномъ художествѣ свидѣтель-ства не объявлять, во всей Вятской епархіи... святыхъ обра-зовъ писать никого отнюдь не допускать“; всѣхъ наличныхъ въ епархіи иконописцевъ, городскихъ чрезъ магистраты, уѣзд-

ныхъ чрезъ провинціальныя канцеляріи, вытребовать, изъ причтовъ и монастырскихъ служителей прямо сыскать въ непроподжительномъ времени въ духовную консисторію, „до освидѣтельствованія въ искусствѣ писма всѣмъ онымъ святыхъ иконы писать не велѣть“; „и кой жъ въ писмѣ святыхъ образовъ явятся искусны, тѣмъ о дозволеніи давъ указныя свидѣтельства отпустить безъ удержанія; а кой жъ явятся неискусны, тѣхъ, чтобы они покамѣстъ въ твердость не обучатся образовъ святыхъ отнюдь не писали, обовязать подписками подъ страхомъ жестокаго на тѣлѣ наказанія и неизбѣжного по указомъ штрафа! Указъ объ этомъ въ монастыри, духовныя правленія, къ закащикамъ, также къ иконописцамъ Яковкину и Кузнецова посланъ отъ 21 октября 1759 года. У насъ копія съ указа за № 1347.

Должно быть этотъ же взглядъ Екатерины на нѣкоторыя старыя религіозныя привычки русскаго народа отразился на многихъ другихъ указахъ. За разматриваемое нами время мы можемъ указать въ своеемъ собраніи только на одинъ, хотя безъ яснаго указанія на вліяніе Императрицы. Это распубликованный по Епархіи отъ 29 сентября 1765 г. за № 1211, указъ Св. Синода. Въ этомъ указѣ свидѣтельствуется, что несмотря на Петровскіе указы 1721 и 1722 годовъ, даже въ Петербургѣ и Москвѣ, не говоря уже о другихъ мѣстахъ, по торгамъ и во время народныхъ гульбищъ отъ церквей съ образами и свѣчами ходятъ, „якобы на церковное строеніе подаянія просить а особливо тѣ прошаки по большей части изъ простолюдиновъ бывають, отъ коихъ непотребные поступки и не малой соблазнъ, а на правовѣрныхъ укоризна происходитъ“. Синодъ распорядился, «чтобъ нагдѣ отъ церквей святыхъ образовъ на улицы отнюдь выставляемо, а особливо по городамъ,

по ярманкамъ, по торгамъ, гульбищамъ и уѣздамъ для того збору съ святыми образами и свѣчами ни подъ какимъ видамъ никого ходить допускаемо не было,... и есть ли кто оное чинить дерзнетъ, таковыхъ ловя и отбирая у нихъ образа, свѣчи и собранная денги духовныхъ наказывать у себя, а свѣтскихъ для учненія съ ними по указомъ отсылать въ свѣтскую команду.

Мы сказали въ началѣ нашей замѣтки о преосвященномъ Варѳоломеѣ, что время его управлѣнія Вятскою епархіею было временемъ знаменательнымъ для всей Россіи, что движенія, происходившія тогда въ русскомъ народѣ, не могли не отразиться и въ Вятскомъ краѣ, хотя отдаленномъ, во съ кореннымъ русскимъ населеніемъ. Дѣйствительно въ бумагахъ нашихъ оказывается и воззваніе Святѣйшаго Синода „Всероссійскія Православныя Церкви сыновомъ“, печатанное въ Московской типографіи въ январѣ 1764 года, по поводу учрежденія воспитательнаго дома, приглашающее или устраивать такие дома по Епархіямъ или содѣйствовать главному, и разосланное по поводу чумы въ Москву 1771 года наставленія докторовъ Ягельского и Лерха противъ прилипчивыхъ болѣзней, и указъ Сената отъ 20 ноября 1768 г. по случаю излѣченія отъ привитой осипы Екатерины II и Павла Петровича, указъ, устанавливающій въ память этого событія торжественное празднованіе 21 числа ноября, съ цѣлодневнымъ звономъ, какъ значится въ рукописной надписи на оборотѣ его. Преосвященный, какъ оказывается, былъ чутокъ къ событіямъ времени. Такъ мы имѣемъ указъ его уже отъ 31 октября 1769 года за № 1156 съ предписаніемъ вести священникамъ въ каждомъ приходѣ особые именные списки умирающимъ отъ осipy съ точнымъ обозначеніемъ лѣтъ умершихъ, съ показаніемъ мѣсяца и числа смерти, и свѣдѣнія эти

представлять въ Консисторію вмѣстъ съ метриками.

На сколько вѣрноподданически почиталенъ былъ преосвящ. Варѳоломей къ Высочайшей Власти и опасливъ въ соблюденіи воздамаемой ей достодолжной чести, доказываетъ указъ Консисторіи отъ 11 октября 1759 года. Изъ дѣлъ Консисторіи Преосвященный усмотрѣлъ, что въ высокоторжественные и викторіальные дни на молебнахъ многолѣтія говорятся наизусть, „потому одинъ діаконъ за безпамятствомъ въ титулѣ нѣкоторыхъ реченій не договорилъ: „Чтобъ и другіе въ такие вины подпасть не могли“, преосвященный приказалъ предписать „по молебнопѣніяхъ о здравіи Ея Императорскаго Величества и Ихъ Императорскихъ Высочествъ возгласы многолѣтія читать по книжкамъ, а не наизусть.“

Мы вовсе не исчерпали всѣхъ мѣропріятій мѣстной и центральной властей за время преосвящ. Варѳоломея и предполагаемъ коснуться оныхъ въ другое время и при другихъ обстоятельствахъ.

Въ заключеніе настоящей замѣтки укажемъ только на время такъ называемыхъ Великорѣцкихъ походовъ по тремъ, имѣющимся у насъ указамъ: отъ 20 апрѣля 1761 года за № 281, отъ 24 апрѣля 1862 г. за № 261 и отъ 7 апрѣля 1766 г. за № 458. Ходъ изъ Хлынова всегда начинался въ четвертокъ и продолжался недѣлю. Такъ 1761 году онъ начался 17 мая въ четвертокъ на пятой недѣлѣ по Пасхѣ, празднество на Великой рѣкѣ 20 мая, въ недѣлю, встрѣча въ Хлыновѣ 24 мая; въ 1762 году ходъ начался на шестой недѣлѣ въ праздникъ Вознесенія Господня 16 мая, праздникъ на Великой рѣкѣ 19 мая въ недѣлю, встрѣча въ Хлыновѣ 23 мая; въ 1766 году ходъ начался 18 мая въ четвертокъ 4-й недѣли по Пасхѣ, въ Великорѣцкомъ 21 мая, въ недѣлю, въ с. Фи-

лейскомъ 24, встрѣча въ Хлыновѣ 25 мая, а 26 мая вновь  
состроеной въ Свято-Троицкомъ Николаевскомъ соборѣ пре-  
дѣльной церкви во имя святаго Николая чудотворца освяще-  
нію быть: „О ходѣ и празднествахъ предписывалось „, при  
церквяхъ въ воскресныя и праздничныя дни публиковать“,  
„съ прочетомъ“, „прочесть публично“; а въ 1766 году до-  
бавлено: „, въ здѣшнемъ городѣ Хлыновѣ въ народъ публиковать  
и въ пристойномъ мѣстѣ выставить листъ.“

*Прот. В. Оневъ.*

### **Вредны-ли для здоровья посты?**

Наши доктора постоянно распространяютъ въ публикѣ предубѣжденіе противъ постной пищи. Ее считаютъ чуть ли не источникомъ всѣхъ болѣзней. Чтобы доказать, что такое мнѣніе далеко не непогрѣшимо, одна французская газета упо-  
минаетъ результатъ наблюдений доктора медицины Декена,  
доказывающаго, какъ неосновательны мнѣнія тѣхъ, кто счи-  
таетъ постъ и воздержаніе вредными для здоровья. Въ под-  
твержденіе своихъ словъ, Декенъ приводитъ слѣдующій при-  
мѣръ чрезвычайно воздержнаго образа жизни траппистовъ,  
здравые которыхъ, однако, никакъ отъ этого не страдаетъ.  
Трапписты \*) єдять одинъ разъ въ сутки, начиная съ 14 се-  
тября и кончая первою субботою поста. Обѣдъ ихъ назначенъ  
въ  $2\frac{1}{2}$  часа по полудни, то есть двѣнадцать часовъ спустя  
послѣ того, какъ монахи встаютъ съ постели. Эти двѣнадцать  
часовъ они заняты молитвой и ручными работами. Трапписты

\*) Такъ называются члены монашескаго ордена, дающіе обѣтъ вѣч-  
наго молчанія и воздержанности, по имени аббатства La Trappe, въ пу-  
стынной мѣстности Нормандіи.

пользуются превосходнымъ здоровьемъ, и желудочныя разстройства составляютъ довольно рѣдкое явленіе въ общинѣ (монастырѣ). Пища ихъ состоитъ изъ 370 граммовъ хлѣба, считая тутъ же и картофель, изъ супа, въ который не кладутъ ни жира, ни масла, наконецъ изъ блюда овощей, сваренныхъ на водѣ. Мясо, рыбу, коровье масло дозволяютъ только въ салатѣ. Обыкновеннымъ напиткомъ служить имъ полъ-литра сидра. Десертъ состоитъ изъ вареныхъ или сырыхъ плодовъ или рѣпы. Этотъ строгій постъ не только не сокращаетъ жизни, но напротивъ того обусловливаетъ здоровье и долговѣчность, въ особенности, если взять во вниманіе дѣятельную жизнь траппистовъ на чистомъ воздухѣ. Не только подагра неизвѣстна между траппистами, но г. Дебренъ, медикъ ордена, не видавъ у нихъ ни одного случая апоплексіи, аневриза, водянки, чесотки или рака.

(Вол. Еп. Вѣд.)

---

СОДЕРЖАНИЕ. О преподобномъ Ефремѣ Сиринѣ и его твореніяхъ. Материалы для исторіи Вятской Епархіи. Вредны-ли для здоровья посты.

---

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», издаваемыя при Духовной Консисторіи, выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вятку и съ пересыпкою въ другія мѣста 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей *Ѳеодоръ Кубардинъ*.

Дозволено цензурою. 23 Февраля 1878 года.

---

Типографія Аносимовъ и Блиновой въ Вяткѣ.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходять два раза въ мѣсяцъ—  
1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ до-  
ставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка прини-  
мается въ *Редакціи* сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.